

内蒙古政府采购信息化工作走在全国前列

记者日前从在鄂尔多斯市举行的全区政府采购远程异地评标系统上线现场会上获悉:内蒙古近年来以“数字采购”和“阳光采购”为核心,在全面深化政府采购改革上不断破题起势,突出“三个坚持”,政府采购信息化工作走在全国前列。

坚持数字转型、数据治理,为政府采购插上“数字化翅膀”——目前,内蒙古已在全国率先建成政府采购信息化“全区一张网”,政府采购互联互通、资源共享和“网

上全覆盖、网下无交易”全面实现,远程不见面开标基本实现,采购电子卖场普遍应用,采购金额突破60亿元,累计为采购人节约资金1.8亿元。

坚持法治思维,以法为据,打造公平公正、规范透明的政府采购环境——70多个自治区规范性、制度性文件密集出台,拆除门槛,放开准入,采购活动中妨碍公平竞争的规定和做法得到全面清理;将云计算、大数据、人工智能等先进信息技术嵌

入政府采购全周期,人为因素有效减少,市场竞争更加公平;成立全国首个政府采购行政裁决机构,推进全区政府采购投诉事项网上受理,采购当事人维权通道更加畅通。

坚持企业为先、企业为重,把降低制度性交易成本和提升政府采购便利度作为优化营商环境的出发点和落脚点——推行政府采购远程开标、不见面开标,免收供应商交易平台登记环节入场费、交易服务

费,累计为采购供应商减负超亿元;推进实施中小企业政府采购合同融资贷款,发放贷款超2亿元,中小企业融资难、融资贵问题得到缓解;及时退还中小企业采购活动投标保证金12亿元;以电子保函替代投标保证金,减少供应商资金占用7000余万元。

现场会上,鄂尔多斯市与哈尔滨市签订了政府采购跨省远程异地评标合作协议。(据《内蒙古日报》杨帆)

“无人机”助力禁种铲毒



近日,巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局通过无人机巡查的方式,开展禁种铲毒踏查工作。该局在人工踏查的同时,通过无人机对辖区内各类种植大棚、房前屋后菜地、废弃院落及田间地头有可能种植的地方进行全方位巡查,充分发挥无人机灵巧、高清、实时查看、范围广泛的优势,实现全域监测,提高踏查铲毒效率,确保不漏一户,不留死角。

鲁旭 武慧 摄

我区与山东共推“万人互游”活动

为深化我区与山东省文化和旅游的交流合作,推动两省区互为客源地市场开发,进一步实现两地文旅产业的互利共赢,我区与山东省启动“万人互游”计划。

两省区于8月21日在青岛市举行“万人互游”启动仪式,主题为“山·蒙”海誓草原情。

据了解,我区与山东省同属黄河流域,“山同脉、水同源、文同根”,两地在文旅领域交流合作方面有着良好基础,双方共同推出两省区“万人互游”活动,目的是进一步深化合作共促发展,为疫后旅游业快速恢复增添动力。

(据《内蒙古日报》冯雪玉)

中国银行内蒙古分行上线“蒙采通”系统 助力贸易新业态发展

本报讯(记者 杨乐 通讯员 王伟)日前,在内蒙古商务厅、外汇局内蒙古分局的支持与帮助下,中国银行内蒙古分行“蒙采通”业务系统成功对接满洲里政府市场采购贸易联网信息平台,落地了首笔市场采购贸易线上收结汇业务,实现了金融助力自治区贸易新业态发展的新突破。

2020年9月,国家七部委联合发文批准了17个市场采购贸易方式试点市场,满洲里购物中心获批我区唯一的试点市场。该贸易公司为个体工商户代理出口市场采购贸易业务面临一定困难,一是当地尚未有银行与满洲里政府市场采购贸易联网信息平台实现对接,尚无法满足被代理企业或个体工商户以自身名义办理收结汇业务的需求;二是相关市场主体前往银行现场办理业务较为不便。

为助力贸易新业态发展,中国银行内蒙古分行迅速制定满洲里市场采购贸易联网信息平台对接方案及业务管理办法,并成功开发“蒙采通”业务系统,与满洲里市场采购贸易联网信息平台进行对接。借助平台对市场采购贸易主体认证、交易登记、出口报关的全流程管控,满足了业务开展的贸易背景真实性审核要求,实现了C公司代理的客户以自身名义办理收结汇业务。此外,“蒙采通”业务系统可为市场采购贸易主体提供账户签约绑定、申请收汇、结汇等全流程线上服务,有效提升了客户办理外汇业务的时效性和便利性,节省了客户的“脚底成本”,获得客户高度认可。

下一步,中国银行内蒙古分行将继续贯彻国家支持外贸新业态新模式发展政策,以金融科技赋能服务外贸新业态发展,秉持服务实体经济理念,为内蒙古自治区外贸高质量发展注入“金融活水”。



自治区司法厅着力规范涉及民间借贷公证工作

呼和浩特讯 为了巩固规范民间借贷已有工作成果,自治区司法厅进一步规范涉及民间借贷相关公证工作。

2017年8月18日,自治区司法厅下发《内蒙古自治区司法厅关于转发司法部关于公证执业“五不准”的通知》(内司通〔2017〕92号),要求全区公证机构认真贯彻落实司法部“五不准”通知,不得办理自然人、法人、其他组织之间及其相互之间的融资合同公证及赋予强制执行效力公证。2017年8月至今,全区公证行业共组织涉及防范民间高利借贷的公证法律普法宣传326次,组织举办涉及防范民间高利借贷的警示教育培训15次,组织开展涉及民间高利借贷的公证专项检查49次,经查全区各公证机构均未发现有违反“五不准”规定办

理涉及民间借贷公证事项的情况。

目前,我区各公证机构仅对“五不准”出台前已经办理的相关债权文书赋予强制执行效力公证,根据当事人的申请出具执行证书。针对此类民间借贷执行证书的出具工作,自治区司法厅在全区公证执业专项检查中,将民间借贷公证的有关问题作为检查的重点,明确要求全区公证机构进一步严密民间借贷执行证书的办理流程,加强审批把关。

自治区司法厅要求在公证执业检查和组织公证机构开展内部质量监管的过程中,对于涉及民间借贷的公证事项注重把握以下几点:一是严格审核债权人的实际放款转账凭证等,以确保借款行为真实存在,防止为不真实的借款出具执行证书

引发的虚假诉讼。二是严格审核、确定借款利率及执行利息,适用法律规定的民间借贷利率标准,确保执行标的合法性。三是严格审核申请执行人的主体资质,主要从其是否超出经营范围,是否以盈利为目的,是否存在经常性向社会不特定对象发放贷款等方面进行严格审查,从根本上杜绝执业放贷人扰乱金融秩序的行为。

自治区司法厅将专门发文规范此涉及民间借贷公证出具执行证书相关工作,并通过加强常态化监管,加强相关警示教育和业务培训,加强与其他部门间的信息共享、数据互换等方式,进一步提高公证工作质量,筑牢防线,助力做好规范民间借贷行为的相关工作。

(自治区司法厅供稿)

通辽市司法局让“小程序”实现“大便民”

通辽讯 近日,通辽市司法局依托微信小程序,自主研发了“通辽市掌上行政复议”小程序,让当事人足不出户就能轻松办理,小程序实现“大便民”。

利用信息化手段畅通复议申请渠道。通过微信搜索“通辽市掌上行政复议”小程序,可一键进行行政复议网上申请、复议机构查询、行政复议一次性告知等工作,也可直接将案件相关的文本、视频证据进行上传,当案件进程发生变化时小程序还会通过微信提醒服务对申请人进行告知。

依托微信小程序践行复议为民宗旨。小程序将申请行政复议一次性告知书放在首页,一次性将行政复议相关事项和权利义务清楚详尽地告知申请人;将复议法律法规查询、复议文书模板下载等功能放在

首页,方便申请人进行查询和下载;提供通辽市地区复议机构查询功能;通过微信服务通知及时告知当事人案件进展情况;将整个行政复议流程以图表形式告知当事人……以上便民措施为申请人提供了更多集约、精准、便捷的司法服务。

“通辽市掌上行政复议”小程序自6月21日上线以来,累计访问次数8749次,新增用户3180人。“通辽市掌上行政复议”小程序正积极与蒙速办接洽,即将在蒙速办上线。

构建数字化平台打造通辽市复议品

牌。目前,通辽市司法局为“通辽市掌上行政复议”小程序上线前期做了充分准备:利用微信、微博等用户数量庞大的成熟媒体、通讯软件发挥自身优势;理论联系实际,将工作经验落实到创新工作中;换位思考,将自己放在人民群众的位置上,逆向思维寻求解决办法。通辽市司法局建立行政复议申请“一站式服务”、行政复议事项“一次性告知”、行政复议全程“一次不跑”的“三个一”工作机制,极大发挥了行政复议的便民优势。(自治区司法厅供稿)

